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For att lyckas bra i matematik och andra amhgymnasiesdhardetvisat sig vara viktigt
att komma ihag brakréakningptenslagarna, algebra och funktioner fran grundskelar
ar ett hafte dar du kan 6va pa grundlaggande uppgifter inom dessa omraden innan d
kommer till gymnasiet. A8ta kursereter matematik 1c.

Om du vill veta vad hel&ursenmatematik 1énnehdllersakan dutitta padesista sidorna i
haftet

Vi ser fram emot atfa traffa digpa Bessemerskolan
Matematiklararna



N egatlva ta I De negativa talen har anvénts i kinesisk matematik i ver 2000 &r och i
indisk matematik &tminstone sedan 600-talet. Flera kinda europeiska
matematiker tyckte s sent som pa 1600-talet att tal mindre &n noll
saknade mening, men nér man gjorde affarer betecknade man sedan

lang tid tillbaka skulder som nigot negativt.

Positiva tal

Negativa tal

Nollpunkten
kallas origo.

Vi jamfor de markerade talens storlek pa fdljande sitt

P4 tallinjen Med ord Med symboler
2 ligger till hoger om =3 2 &r stérre 4n =3 2 >-3
—5 ligger till vanster om —3 | —5 &r mindre 2n -3 | -5 <-3
10 +(-15)=10-15=-5
10 - (-15)=10+15=25
= Olika tecken Lika tecken
Rakneregler 3.(-4) =-12 ger minus. (-3)-(-1) =31 | gerplus.
(-10)-5=-50 10-5=50 /
24/(-8) =-3 -~ (-24)/(-8) = 3
(-30)/3 =-10 30/3=10
|
Uppgifter

1142 Sitt ut olikhetstecken, > eller <, mellan

@ talen.

Berdkna 1143—1146 utan rdknare.
Kontrollera svaren med rdaknare.

a)7 3 c)-2 5 e) -2 1143 a) 13 + (-8) ¢)-13-2+1
b)5 -2 d 0 5 )y o -7 b) 5-(-12) d)40-50-2
1144 a) 4 - (-7) Q)34 (-4 1148 Ange temperaturdndringen med ett positivt
b) (=6) : (=9) d) (=5) - (<2) - (<2) eller negativt tal.
1145 a) (-10) /2 ) 18/ (=3) Starttemperatur Sluttemperatur
(=5 (-6) a) +21 °C +32°C
b) (-24) / (-6) d) ST b)  +21°C +13°C
c) -7°C +7 °C
1146 a) -4+ (-9)-6 c) 13+ (-9)/3-4 d) -3 -29°C

b) é_%jg) dD12-(=4-3 1149 Vilket tal ligger mitt emellan
a)3och7 d) -8 och -2
1147 Tabellen visar nigra samband mellan b) -2och6 e) -5och0
temperaturer i °C (Celsius) och K (Kelvin). ¢) -3 och5 f) —25 och -3?

Den absoluta nollpunkten &r 0 K.

Vilka tal ska std i de tomma rutorna?

1150 Sitt in negativa tal i parenteserna sa att

°C (Celsius) K (Kelvin) likheten stimmer.
20 293 al( )-()=32 a( )-( )=8
0 273 by( )+ ( )=-10
-100 =D
o 1151 Berdkna utan raknare =1 — (1) - =

Kalla: Matematik 5000, forlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000



Brakbegreppet

Exempel

1201

1202

I en skolklass med 30 elever finns 12 pojkar och 18 flickor.
Forhallandet mellan antalet pojkar och flickor skrivs i enklaste form.

antalet pojkar 12 12/6 2

antalet flickor 18 18/6 3

Forhallandet % skrivs ofta som 2 u Man sager: "tva il tre”.

Med andra ord kan man séga att "det gar tva pojkar pa tre flickor”.

Det finns kvicksilveratomer som betecknas Hg-200. I kirnan
pa en sadan atom finns 200 partiklar: 80 protoner och 120 neutroner.

Beskriv andelen protoner med ett brak i enklaste form.

80 80/10 8 _8/4 2
200 200/10 20 20/4 5

Svar: 2/5 av partiklarna ér protoner.

Skriv ett brak som ar hilften sa stort som 1/6.
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Svar: Hilftenav1l/6 4r1/12.

1203

a) Bestam utan riaknare vilket brak som ér storst, 3 eller 2
7

b) Ange ett brak som ligger mellan g och % .

a) Vi forldnger till samma namnare (35) for att kunna jamfo6ra talen.

7 75 35 5 5-7 35
1—4 < E dvs g < E
35 35 5 7
b) Vi forlanger braken i a) med 2 vilket ger 14 = 28 och 15
35 70 35
Svar: 2—9
70

Kélla: Matematik 5000, férlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000
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Uppgifter
1204 Hur stor andel &r fargad?

@ o b)

1205 Rita av figurerna och skugga andelen 2 /5.
00000 M

O0O00O0
1206 Hur stor del av en timme ar:
a) 10 minuter ¢) 3 minuter
b) 45 minuter d) 5 minuter?

1207 Vilka av foljande brak har samma varde?
2 4 4 10 5

3 5 6 15 7

1208 Forldang braket 3/8 sa att
a) ndmnaren blir 24
b) tdljaren blir 24.

1209 Ange ett brak som har samma vérde som
2 /7 men en namnare som ar

a) 21 b) 56.
1210 Vilket brak ar storst, o eller 13 ?
Visal 11 22

1211 En TV kan ha olika férhallanden mellan
bredd och hojd pé bilden. 4:3 var tidigare
standardformat och 16:9 kallas widescreen.
Ayla mater bredden pa sin TV till 56 cm och
héjden till 42 cm.

Ar Aylas TV standard eller widescreen?

Kalla: Matematik 5000, forlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000



Rakna med brak

P4 British Museum finns ett fér matematiken viktigt dokument,
Rhindpapyrusen. Den skrevs for nastan 4000 ar sedan och visar bla

hur de gamla egyptierna rdknade med brak. Metoderna har sedan dess
utvecklats. Vi repeterar hir ndgra metoder /regler som du métt tidigare.

Vid addition och subtraktion forlinger vi braken sa att de far

Addition och samma namnare.
subtraktion § § _! _ 170 9 ) E . 10496 _ E
6 4 2 12 12 12 12 = 12 )
\. >,

blandad form % kan ocksa skrivas 11—12 vilket kallas blandad form.

Vid multiplikation av brdk multipliceras tiljarna for sig och
namnarna for sig.

Multiplikation
a.c¢ = a-c och a.E = E'_b— a-b
b d b-d c 1'c ¢
\. >,
inverterat tal  Man sager att b/a ar det inverterade talet till a/b.
. . a1 8 8§ 9
ar det inverterade talet till =. Observera att 9 . o =1
9

-

Att dividera med ett brdk ger samma resultat som att multiplicera
med brakets inverterade tal.

Vi kan visa detta genom att férlanga med det inverterade talet vilket
gor att namnaren blir 1.

Division 3 3.9 3.9
i = 4 8 = 4 8 =§.2 — 2_7
8 8 9 1 4 8 32 3/8_3.9
9 98 4/ 9748
4 7 35 3
5/—= 5. - =—=8—
7 4 4 4
S >
Exempel
1221 | Berikna
a}l+£—E b)1—3+1
30 30 30 5 3
7 11 13 7+11-13 5 1
a-)_+___ = = —= -
30 30 30 30 30 6
b)1_g+1=ﬂ_2'3+ﬂ=§_£+£=15—6+5=174
5 3 15 -3 -5 5 15 15 15 15
1222 Fﬁrklaravarfi')rz-;:‘—;
2 2 2 4 Forvaxla inte 2-% med 2% som betyder 2+%
Omvandla: 2.2 ="42==
7 7 7 7

Kélla: Matematik 5000, férlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000



Vi forkortar fére multiplikationen.

Vi delar beloppet i 3 delar och tar 2 av dessa.

1223 | Berdakna
a) E av i b)g av 300 kr
3 16 3
N 1
a)—aVi:g-i:EZ—szi
3 16 3 16 316 8 24
8
b)gav300kr=2'300kr=200kr.
<

1224 | Hur méanga tredjedelar gar det pa 4 hela, dvs vad blir 4 / % ?
Med resonemang: Hur manga tredjedelar ”far plats” i 4 hela? Svar: 12.
Med berakning: 4/% =4. % =12
1225 | Beriikna a) §/§ b) 5/2
4/ 5 5
a)3/6_3. g =15 _5 ) Hlften av 4/5 ar 2/5. ,
4/ 5 4 4-2
Med beridkning: i/z = i‘/% ='fl =2_'1 =E
5 5/ 1 5 Zl 5-1 5
Uppgifter
1228 2) 2/3 5 12/13
9/ 5 6
Berdkna 1226-1229 utan rdaknare. 1 1
4 2 11 7 2
1226 a) — + = c)= - = b) - d) =
) 7 7 ) 3 6 3 3
4 4
11 5 2 1
b)— - = d=+=+
) 18 18 ) 3 4 2 3 15 28
1229 a)4 - = ¢) = . =2
1 1 6 5 32 75
1227 a) 5- = o I 3 4
6 2 7 OE / 8 d) 4 /
5 3
4 5 8
b) — -2 d) .
? 1 9 1230 Forklara varfor 2% = 1—;

Kélla: Matematik 5000, férlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000




Positiva heltalsexponenter

Additionen2 + 2+ 2+ 2+ 2+ 2 + 2 kanviskriva7 - 2.
Aven en upprepad multiplikation kan skrivas pa ett kortare satt.

potens  For produkten 2-2-2-2-2-2-2 inforviskrivsittet 27.

exponent 27 kallas en potens med basen 2 och exponenten 7.
27 utlases "tva upphdjt till sju” eller "sjunde potensen 2 7

Q9
Potens

av tva. Bas

1301 | Tolka potenserna och forenkla.

5

a)23.24 b) (23)4 c) % d)(5-a)®

a)23:24=(2-2-2)-(2:2:2-2) =2:2-2-2:2:2:2 = 27
H—I ! v J \ > )
3 faktorer 4 faktorer 7 faktorer

Vi kan direkt skriva 23-2% = 23+4 = 27

b) (23)* = (23) - (2%) - (2%) - (2%) = 212
Vi kan direkt skriva (23)* = 23°4 = 212
3° 3.3.3.3.3
c 32 = a3 = 3° (forkortning tva gainger med faktorn 3)
5

Vi kan direkt skriva % =3>2=3°

dDG-a)®*=0Ga)-5-a)-(5-a) =5-a°

Vi kan direkt skriva (5-a)® = 53-a®

Om x och y &r positiva heltal sd kan vi tydligen formulera f6ljande
allmanna regler:

ax.ar¥ = ax+vy multiplikationsregeln

(a*) = ax-” regeln for potens av en potens

Potenslagarna o
= a*’ omaz0 divisionsregeln

regeln for potens av en produkt

Kélla: Matematik 5000, férlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000




Uppgifter
1302 Skriv som en potens med basen 5
a)5:-5:5-5-55
b)5:5: 510

1303 Forklara vad potensen betyder och berdkna
dess viarde utan att anvanda raknare.

a) 3* b) 43

1304 Forenkla, dvs skriv som en potens

a) 52.54 C) 35.38
1015 a9
R D

1305 Forenkla
a) 45/4 b) (a*)?

1306 Forenkla
a) 10 - (103)° b) 106 - 108/102

1307 Berakna, forst utan och sedan med riknare.
a) 10° + 102 c) 32-23
b) 33 + (6-4)? d) (-1)?-13

1308 Forenkla
a) (4-a)? b) (10x)3

1309 Vilket viarde har x?
a) 2" 23=27 c) 2/ 26 =210
b) (29)°> = 21 d) 2-23-2°=213?

1310 Forenkla
a) (4m)3 - m? b) (=3x)3 - (-2x)*

1311 Forenkla
a) 6/ 6 c) (6 6%)2
b) 6 6% 6% d) (6x%y2)

Kaélla: Matematik 5000, forlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000



Algebraiska uttryck och forenklingar

Kaélla: Matematik 5000, forlag NATUR & KULTUR, www.nok.se/matematik5000



